KTH Matematik

5B1134 Matematik och modeller
Losningsforslag med bedémningskriterier till kontrollskrivning 4, 2005

Uppgift

a) Beriikna arean av omradet som begrinsas av de tva kurvorna y = z och y = z° pa
intervallet —1 < z < 1. (3)

b) Anvind trapetsmetoden for att bestimma ett ndrmevérde till integralen
1
/ r*V1 — 22 dz.
0

Anvind fyra delintervall och ange svaret med tva decimaler. (3)

¢) Anvind variabelbytet ¢t = 2 for att berikna ett exakt viirde for integralen

2 2
/ ze ® 2 dg.
0

(3)

Losningsforslag

a) P& intervallet —1 < x < 0 har vi att 2* > z, eftersom 0 < 2? < 1 och pa intervallet
0 < z <1 har vi pd samma sitt att 23 < z.

Alltsa ges arean, A, mellan kurvorna av
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Vi har anvént att 2”7 /(n + 1) dr en primitiv funktion till z".

b) Vi delar in intervallet 0 < x < 1 i fyra delar och far da grianspunkterna z, = 0,
x1 =1/4, 29 =1/2, x3 = 2/4 och x4 = 1. Enligt trapetsmetoden blir bidraget fran de fyra
delarna
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8 b)
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2 8 512 64 ’
Lf (o) + flas) _ (/221 = (12 + /4 V1= B/4? _ V3 VT oo
4 2 8 64 512 ’
och

1f(ws) + flaa) _ B/AVI-GAP+HIVI-T VT
1 5 3 512 7

Lagger vi ihop dessa bidrag far vi uppskattningen
0,0076 + 0,0346 4 0,0736 4 0, 0465 =~ 0, 16.

¢) Nér vi gor variabelbytet ¢ = z? far vi dt = 2z dx, dvs xdz = (1/2)dt. Alternativt kan
vi skriva £ = v/t och far dd dz = (1/(2v/t))dt. Grinserna #ndras genom t, = 0% och

t; = 2% = 4. Alltsa
2 2 11
/ ze /2 dx :/ —e 2 4.
0 0o 2

Eftersom —2e~*? #r en primitiv funktion till e=*? far vi nu

41 —2 !
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Svar:
a) Arean av det omradet mellan kurvorna dr 1/2 (areaenheter).
b) Uppskattningen med trapetsmetoden ger 0, 16.

c) f02 e dr =1—e 2



Beddmningskriterier

a) — Korrekt uppdelning av integralen i tva delar, 1 poing.
— Korrekta primitiva funktioner, 1 poing.

— Korrekt slutford integration, 1 poing.

b)  — Korrekt princip for trapetsmetoden, 1 poéng.

Korrekta bidrag fran delintervallen, 1 poing.

Korrekt svar med tva decimaler, 1 podng.

c¢) — Korrekt genomfort variabelbyte, 1 podng.
— Korrekta primitiva funktioner, 1 poing.

— Korrekt slutford integration, 1 poéng.

e Mindre riknefel som inte avsevirt forenklar uppgiften ger inte avdrag.

Bed6mning av presentationen

Presentationen av 16sningen bedéms med 0-3 poéng enligt féljande:

Op Losningen saknar helt forklarande text eller &r mycket osammanhingande med ek-
vationer, formler och berdkningar utspridda éver papperet.

1p Losningen har daligt med forklarande text eller forklarande text som &r tvetydig eller
svar att forsta.

2p Losningen har forklarande text till de flesta formler och berdkningar, men inte dverallt
dér det skulle behévas, eller 16sningen har forklarande text i sa stor omfattning att
tankegangen drunknar i text.

3p Losningen har bra férklarande text till alla formler och berdkningar.

Egenbedémning

Studenten skall bedéma sin egen losning enligt de bedémninngskriterier som ges ovan.
Bedémningen skall motiveras och eventuella slarvfel identifieras. I de fall I6sningen avviker
mycket fran 16sningsforslaget kan bedomningskriterierna vara svara att tillimpa. I dessa
fall far studenten foresla en helt egen bedémning med motivering. Detta maste markeras
tydligt.

Slutgranskning

Skrivningarna slutgranskas och poingsiitts av examinator.



